

Рецензия

на дипломную работу студента Литвинчука Андрея Денисовича «ОСОБЕННОСТИ СУПРУЖЕСКИХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ЛЮДЕЙ, ЯВЛЯЮЩИХСЯ ИНВАЛИДАМИ ПО ЗРЕНИЮ»

Представленная дипломная работа посвящена сравнительному изучению особенностей семейных взаимоотношений инвалидов по зрению и здоровых семей.

Данное дипломное исследование, несомненно, является актуальным, поскольку вопрос супружеских взаимоотношений людей, являющихся инвалидами по зрению, является очень важным не только для клинической психологии, но и в других областях науки и дает возможность практически применять полученный материал, а также повышать уровень социальной поддержки.

Для инвалидов по зрению создание семьи – это очень сложный шаг и процесс, который сопровождается трудностями в плане нового социального положения, построения отношений внутрисемейных, организация семейного быта и другие. В сочетании эти трудности, если не оказывать поддержку, могут приводить к дезадаптации, проявляющейся на разных уровнях.

Целью исследования является изучение особенностей отношения слепых к их семейной жизни, а также индивидуально-типологических особенностей, стратегии преодоления стресса, аффективно-эмоциональной сферы, особенностей влияния членов семьи друг на друга при выполнении семейных ролей, описание специфики эмоциональной стороны отношения родителей к ребенку (оптимальный эмоциональный контакт и излишняя концентрация на ребенке), и оценка социального климата в семьях инвалидов по зрению.

Основные задачи исследования заключались в изучении структуры и степени выраженности индивидуально-типологических особенностей инвалидов по зрению и здоровых лиц, выявление стратегий преодоления стресса инвалидами по зрению и здоровыми испытуемыми, изучение аффективно-эмоциональной сферы у супругов, являющихся инвалидами по зрению, и здоровых семей, выявление особенностей нежелательного, некорректного влияния членов семьи друг на друга и нарушений при выполнении ролей в семьях инвалидов по зрению и здоровых, выделение аспектов разных сторон отношений родителей (супругов) к ребенку и жизни в семье и оценка социального климата в семьях инвалидов по зрению и здоровых.

Для решения поставленных задач были использованы следующие методики:

1. Индивидуально-типологический опросник Л.Н. Собчик
2. Индикатор стратегий преодоления стресса
3. Опросник депрессии Бека
4. Опросник «Анализ семейных взаимоотношений» (АСВ) для детей 3-10 лет
5. PARI (parental attitude research instrument)
6. Шкала семейного окружения
7. Структурированное интервью

С помощью вышеуказанных методик было обследовано 34 человека. Из них 17 состояли в зарегистрированном браке и являлись инвалидами по зрению.

Результаты настоящего дипломного исследования показали, что семейные пары, принявшие участие в нашем исследовании, отличаются индивидуально-типологическими и аффективно-эмоциональными особенностями, такими как: тревога, сенситивность, уровень депрессии, коппинг-стратегии совладения со стрессом («Разрешение проблем», «Поиск социальной поддержки» и «Избегание проблем»). Семьи с инвалидами по зрению отличаются от семей без инвалидов по зрению такими аспектами семейной жизни как: взаимоотношение с детьми (в семьях инвалидов детям дано больше свободы, но при этом к ним предъявляются высокие требования, а в семьях без инвалидов родители больше контролируют своих детей и чаще применяют к ним наказания), родительская роль в воспитании детей, наличие семейных конфликтов. Семьи, принявшие участие в исследовании, показывают высокий уровень сплоченности, так же обнаружено статистически достоверные отличия между уровнем конфликтов и ориентацией на достижения в изучаемых семьях. Полученные результаты свидетельствуют о том, что в семьях без инвалидов по зрению уровень конфликтов выше, чем в семьях с инвалидами. Члены здоровых семей так же больше ориентированы на соревнование в достижениях различных целей. Стоит отметить, что, по структурированному интервью, разработанному Литвинчуком А.Д., был выявлен уровень удовлетворенности участием других родственников в семейной жизни испытуемых и уровень их вовлеченности в нее. По ее результатам можно с уверенностью сказать, что уровень неудовлетворенности в семьях, не имеющих инвалидов по зрению, незначительно выше, нежели в семьях с инвалидами по зрению.

Исследование доказало, что наличие инвалида по зрению в семье имеет немаловажное влияние на общую картину жизни семьи, супружеские взаимоотношения, а также взаимоотношения родителей с детьми. В работе описаны типологические особенности супругов в семьях инвалидов по зрению и в семьях без инвалидов по зрению.

В качестве достоинств работы следует отметить хороший обзор литературы, освещающий основные теоретические подходы к изучаемой проблеме, и тщательный анализ и интерпретацию результатов исследования. Результаты исследования могут стать материалом к дальнейшей исследовательской, а также практической работе.

Объем работы отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационной работе, в обзоре литературы использовано 50 источников, из них 4 на иностранном языке. Сам обзор литературы выполнен достаточно структурировано, последовательно и информативно, что является большим плюсом данной работы.

Программа исследования сформулирована логично и корректно. Хорошо описаны и проинтерпретированы результаты. В работе имеются таблицы и рисунки, которые наглядно демонстрируют полученные результаты.

В целом, работа кажется нам интересной. Получены результаты, которые заслуживают дальнейшего, более подробного, изучения. Однако считаем необходимым высказать следующие замечания: в работе недостаточно даны характеристики семей, имеющих в своем составе инвалидов по зрению: семьи, где оба супруга являются инвалидами по зрению, семьи, в которых один из супругов является инвалидом по зрению, семьи инвалидов по зрению, в которых дети имеют нарушения зрения, а также возник вопрос, влияет ли степень потери зрения (полная слепота или слабовидение) на супружеские отношения. В работе стоит применить больше зарубежных источников, а также обратить больше внимания на ее оформление.

Высказанное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационной работе, и заслуживает хорошей оценки.

Тукилуш Надежда Юрьевна,
начальник отдела, отдел по
реабилитации и работе с местными
организациями, Санкт-Петербургская
Региональная организация Общероссийской
Общественной организации инвалидов
«Всероссийское ордена Трудового Красного
Знамени общество слепых»



дата подпись